

Подведём ИТОГИ

Выборы в Тобольском районе проводились на территории 22 сельских поселений: 187 мандатов в думы сельских поселений и дополнительные выборы по округам № 4 и № 14 в думу Тобольского муниципального района.

Прошли организованно на 35 избирательных участках, был организован подвоз избирателей, дежурил 51 работник МО МВД «Тобольский», медработники; приказами служб назначены ответственные за связь, бесперебойную подачу электроэнергии, чрезвычайных происшествий не зарегистрировано. Проведены праздничные мероприятия, в том числе выездные в малые деревни.

Голосование началось досрочно 05.09.2015 г. в д. Носкинская Ушаровского с/п: 33 избирателя, явка 87,9%.

12.09.2015 г. голосовали отдельные группы избирателей в 16 труднодоступных населённых пунктах: 782 избирателя, явка 85,9%, из них в пяти населённых пунктах 100% избирателей приняли участие.

В списки внесено 16 243 избирателя, из них 4,14% проголосовали как отдельные группы, 951 – (5,85%) в помещениях УИК, итого: 9,99% – досрочно проголосовали жители района.

13.09.2015 г. явка по району – 76,53 (12 430). Это 10 место в области.

По сельским поселениям:
- более 90% явка избирателей в трёх сельских поселениях;
- более 80% явка избирателей в десяти сельских поселениях;
- более 70% явка избирателей в шести сельских поселениях.

Но ниже районной явки избирателей:

- Прииртышское с/п – 66,73%;
- Байкаловское с/п – 59,09%;
- Сетовское с/п – 44,21%.

ПО ПАРТИЯМ:

- «Единая Россия» – 163 (87,7%), один кандидат не прошёл в Ворогушинском с/п, округ №7.

- «ЛДПР» – три (0,016%), один в Овсянниковском с/п, два в Сетовском с/п.

- «КПРФ» - 2 (0,010%) - Ачирское с/п, Овсянниковское с/п.

- «Справедливая Россия» - один (0,005%) - Ворогушинское с/п.

- Самовыдвижение – 17. По партии «Единая Россия» – в десяти с/п за кандидатов проголосовало 100% избирателей.

В районную думу прошли кандидаты от партии «Единая Россия» – С.В. Тимофеева (88,13%), О.А. Кузнецов (78,21%).

В думах сельских поселений из 186 кандидатов: 55 мужчин, 131 женщина. Так, например, в Ачирском с/п – дума сельского поселения из семи мужчин, а в Загваздинском с/п – дума сельского поселения из семи женщин.

Нарушений в организации и проведении выборов не зафиксировано.

Погода от «Gismeteo»

18 СЕНТЯБРЯ		день +9 вечер +4
19 СЕНТЯБРЯ		день +8 вечер +6
20 СЕНТЯБРЯ		день +6 вечер +4
21 СЕНТЯБРЯ		день +6 вечер +3
22 СЕНТЯБРЯ		день +7 вечер +3

Как живём, чего нам ждать –
районка может подсказать. Всё узнаешь,
не тужи. Подписаться поспеши!

6 мес. – 414 руб. 72 коп.,

3 мес. – 207 руб. 36 коп., 1 мес. – 69 руб. 12 коп.

Также на газету можно подписаться до востребования – 6 мес. – 389 руб. 58 коп.,

по льготной цене – 6 мес. – 364 руб. 85 коп. Ждём вас, дорогие читатели, в отделениях почтовой связи!



СОВЕТСКАЯ ЖИЗНЬ

Газета, с которой
советуются

12+

Общественно-политическая газета Тобольского муниципального района

Четверг, 17 сентября 2015 г. № 75 (7797) Цена 7 руб. 54 коп. Основана в 1962 г. <http://www.tyumedia.ru/20/>, <http://sovetsib.ru>



АКТУАЛЬНО

Главный день сентября

В Тобольском районе прошли выборы
в органы местного самоуправления

**Клара КУТУМОВА,
Николай ЛОСКУТОВ (фото)**

На территории Прииртышского поселения, нужно отметить, была хорошая явка. Первые желающие проголосовать пришли на избирательные пункты № 1728 и 1729, которые находились в здании местного ДК, уже к самому началу.

Старт был торжественным. С поздравлениями к сельчанам обратились председатель избирательной комиссии Любовь Константинова. Первому проголосовавшему, а им оказался Владислав Быков, был вручён символический подарок.

И народ пошёл. Сначала пенсионеры, а затем и молодёжь. Студентка Катя Якимова, известный в посёлке лидер волонтерского движения, пришла на выборы в пер-

вый раз. Конечно, не одна, потому что эту активистку, общественницу невозможно представить без компании друзей. Оказалось, что и будущий механик, студент второго курса нефтегазового университета Егор Чебанко, Иван Казаков, будущий математик, и учащийся профессионального лицея № 11 Андрей Чубенко тоже в первый раз выполняют свой гражданский долг. А всего на избирательном участке в этот день зарегистрировано 12 молодых избирателей. После символической клятвы, данной ребятами, подарки вручили и им.

Отдав голос за своего депутата, сельчане не спешили расходиться. Они, в основном взрослые люди и старики, спешили заглянуть в помещение библиотеки, где заведующая Прииртышской амбулаторией Анна Штинникова предлагала измерить давление, поставить прививку от

гриппа. А в фойе Дома культуры уже во всю шла подготовка к праздничной программе, которая готовилась силами местных самодеятельных коллективов. И не только артистов. Свою лепту постарались внести в неё пенсионеры, мастера-ремесленники, рядовые жители.

Всеобщее внимание привлекала выставка букетов под названием «Осенняя фантазия». И поделки «Города мастеров» не оставили равнодушными ни детей, ни взрослых. Глиняными творениями мастера-гончара Татьяны Половниковой, картинами, вышитыми крестиком, Надежды Быковой, Валентины Горбуновой, искусством бисероплетения педагога Светланы Гамаюн и её дочери, иконами из бисера Татьяны Кислицыной, вязанием Людмилы Меньшиковой можно любоваться бесконечно.

Окончание на 2 стр.

Главный день сентября

Начало на 1 стр.

А неугомонные члены совета ветеранов под руководством председателя Фаины Симоновой угощали блинами всех желающих. Выставили узбекские, таджикские и русские блюда и представители этих диаспор, проживающих на территории поселения.

— Сегодня у нас двойной праздник, мы отмечаем День села, — рассказывает директор ДК Тамара Фольяк. — А чтобы он понравился и юным зрителям, и людям старшего поколения, разработан большой сценарий. Многие наши задумки вы уже видите. А ещё селян ждут выставка «Вкусняшка», спортивные состязания «Быстрее, выше, сильнее» на детской пло-

щадке, детская игровая программа, викторина «В краю мастеров», которую проводит библиотекарь Татьяна Тануляк, выступление молодёжных команд КВН. Для школьников подготовили экшен-тренинг «Дети против взрослых». А мы ещё можем...». Ну, и праздничный концерт, создаст семьям, которые уже с нетерпением ждут начала программы в фойе, радостное, светлое настроение. Будут поздравления, призы, подарки и сюрпризы.

С одной такой семьёй удалось пообщаться тут же. Молодая мама Ксения Иванова едва успевала отвечать на вопросы окружившей её детворы.

— Все мои — с улыбкой подтверждает она, — пять



сыночек и дочка. Пришли на выборы большой семьёй, с нами ещё бабушка Ирина Владимировна — нас много! За что голосовали? Конечно, за будущее детей, за стабильность. Мы переехали в посёлок не так давно с севера, нам здесь очень нравится. Будем строиться — как многодетной семье нам уже выделен под это земельный участок.

Но вернёмся на участок избирательный. К 11 часам дня проголосовало уже более 30%.

Супруги Быковы Надеж-

да и Вячеслав пришли сюда вдвоём

— Мы всегда ходим голосовать семьёй, — говорит Надежда Васильевна, — воспитаны в таком духе. Хотя лично для меня выборы всегда были и праздником, и работой. Больше десятка лет я отработала в нашей культуре. Идём на выборы с надеждой, что что-то изменится в лучшую сторону. Выбираем самых достойных, надёжных людей, которые действительно смогут изменить жизнь посёлка. Нынче мы выбираем не только новую думу,

и Вячеслав пришли сюда вдвоём

но и главу. Хочется пожелать им плодотворной работы на благо сельчан.

Поделилась своими мыслями и только что отдавшая свой голос за одного из кандидатов депутаты бывший ветфельдшер Любовь Кондрахина:

— Депутатов нового состава думы ждёт большая работа по благоустройству. Посёлок наш застраивается, хочется, чтобы он выглядел красивым и ухоженным.

С ней во многом солидарна и депутат районной думы Людмила Жарникова:

— За 30 лет, как я здесь живу, посёлок стал мне родным. Сейчас он растёт на глазах. Надо сказать, что территория наша требует серьёзных изменений в плане благоустройства. Хочется, чтобы он стал удобным для жизни, территорией здоровья, чтобы живущие в нём люди уважали и любили малую родину. Хочется, чтобы вновь избранные депутаты были неравнодушными, принципиальными людьми, патриотами своего поселения. Так что фронт работы будет немалый, побольше им активности, и смелее за дело.

Коренная жительница Прииртышского, бывший зверовод Вера Петрова очень переживает, что в посёлке нет работы, обеспечена, что не выполняются многие мероприятия по благоустройству. К примеру, в переулке Советском, где проживает семья, нет

освещения и нормальной дороги. А ведь, когда ремонтировали детский сад, находящийся рядом, жителям обещали, что всё сделают. Словом, очень хочется, чтобы новая власть услышала их.

Оживление наблюдали мы ближе к обеду и на соседнем избирательном участке № 1728. По словам секретаря избирательной комиссии Алсу Кабаевой, проголосовали больше 30 человек, но пик активности избирателей впереди.

— Мимо не проходите, на наш праздник загляните! — радость и восторг вызвали у юных зрителей вместе с мамами и бабушками, заполнившими актёрский зал зазывалки весёлых скоморохов, в которых нельзя не узнать проголосовавших сегодня в первый раз Егора Чебанко и волонтера Назара Строгана.

Праздничную программу, посвящённую 392 дню рождения села, сельские артисты «откатали» на одном дыхании. Старались вокалисты и танцоры, как всегда остроумны и оригинальны были команды казённых артистов. Под неумолкающий смех зрителей, получив ни с чем не сравнимый заряд бодрости, покидали мы Дом культуры.

Итак, выборы в местные органы состоялись. В Прииртышском они прошли при высокой активности населения. Кто вошёл в состав сельских дум, станет известно уже в ближайшее время.



АПК

Битва за «второй хлеб»

Прогноз урожая неутешителен

Фания ЗАЛЯ, Николай ЛОСКУТОВ (фото)

Установившаяся тёплая и сухая погода позволила аграриям на прошедшей неделе нарастить темпы уборочных работ. Заметно сократился и картофельный огород Тобольского района. На полях и приусадебных участках разгорелась настоящая битва за «второй хлеб».

Два месяца дождей и ливней сделали своё дело — картошка мелкая, её мало, а местами участки до сих пор стоят в воде, так что и мечтать о большом урожае не приходится. Чтобы узнать, как обстоят дела у сельхозпроизводителей, мы отправились в ИП Тимоховича.

С Андреем Викторовичем встречаемся на картофельном поле рядом с деревней Загваздиной.

Около пяти часов вечера. Белые мешки, выстроившись ровными рядами, ждут загрузки в прицеп трактора, за рулём которого — руководитель. На подходе к земле работают люди — собирают за картофелекопалкой урожай, надо отметить — здесь он хороший.

Один из них — горожанин. Сергей сейчас в отпуске, поэтому решил подзаработать и сделать запасы на зиму. Работодателем молодой человек доволен, говорит о нём с большим уважением:

— Хозяин очень порядочный и честный. Нас привозят и увозят, кормят. Оплата хорошая и каждый день по факту.

Андрей Тимохович отметил, что урожай в этом году будет гораздо меньше у многих. И в Тобольском районе, и в области в целом из-за переувлажнения почвы.

— Мы, скорее всего, и половину не уберём, — выразил он свои опасения и пояснил причины, — комбайн вышел из строя, приходится собирать вручную, земля влажной спрессовалась, а это дополнительные сложности. Когда придут из Рязани необходимые детали для ремонта техники, неизвестно, хотя счёт мы сразу оплатили. С техникой мы убираем два гектара в день, без неё 20 человек смогут собрать только с одного гектара.

Сейчас дорог каждый час. Своими силами, конечно, не справится, поэтому нанимаем людей. Здесь вот лёгкие почвы — и есть, что убирать, а где тяжёлые, суглинистые — нечего брать. Хорошо ещё, мы начали сажать в первых числах мая — дали время вырасти. Посадка вообще радовала — дни стояли солнечные, осадки — вовремя. А потом — два месяца практически не-



прекращающихся дождей.

Из короткой беседы мы узнали, что нынче не следует приобретать на хранение впрок крупный картофель, лучше запастись средним по величине. И не надо бояться химии, которую используют в растениеводстве. Это оправданно и необходимо.

Кроме картофеля, который реализуется в Тобольске и поставляется на север области, хозяйство

занимается заготовкой сена. Его заготовили в шесть раз меньше, чем хотелось бы. Вместо 300 работать смогли лишь на 150 гектарах.

Всего около 400 га земли оформлены в собственность. Пока это только естественные травы, но в ближайшем будущем Андрей Викторович планирует засеять практически все площади тимофеевкой и частично люцерной —

выгода налицо: дважды можно снимать урожай.

Как жаль, что невозможно у нас аренда сельскохозяйственной техники, как это делается в других странах просто по заявке. Нашим же сельхозтоваропроизводителям необходимо иметь всё своё. А это сложная задача — картофелеуборочный комбайн стоит в среднем семь миллионов.

Никогда ещё за 22 года

деятельности Андрея Тимоховича на сельскохозяйственном поприще ни одна сотка не уходила под снег необработанной, поэтому вполне объяснимо беспокойство хозяина земли.

Благослови же, удача, тяжкий труд селян и помощи им справиться со всеми выпавшими трудностями. Пусть золотая осень поистине будет золотой и даст время для завершения сельхозработ.

Семья, которой тучи не страшны

Клара КУТУМОВА, Николай ЛОСКУТОВ (фото)

– Будете в деревне Старицкой, обязательно познакомьтесь с семьёй Сафаровых, – посоветовал глава Санниковского поселения Чамалитин Атнагулов. И во время очередной командировки мы заглянули на огонёк.

Искать дом, где проживают Айгуль и Хайрулла, не составило труда – за распахнутой калиткой на просторном дворе тут и там дожидаются маленьких хозяев разномастные велосипеды. Шагнув на ступеньки крыльца, где аккуратно собраны тапочки и сандалики, кроссовочки и сапожки, окончательно убеждаемся что не ошиблись адресом.

У порога встречает Айгуль. Скромная молодая женщина с приветливой улыбкой. У хозяйки большой семьи, как всегда, кипит работа на кухне. Вот-вот должны вернуться пятиклассник Ильяс, второклассница Лейла и дошкольница Лилия, готовит им обед. Ну, а папа, улыбается она, на подмоге – за малышами, как говорится, глаз да глаз нужен. При виде незнакомых людей четырёхлетняя Халида и двухгодовалый Ильяс без слов прячутся за спину папы. В их сверкающих тёмных глазёчках читается нескрываемое любопытство: кто ты? Лишь самый маленький одиннадцатимесячный Ильмар, дружелюбно поглядывающий из своей люльки, лепечет что-то на ему одному понятном языке.

Их семейному союзу нет и десяти лет. Хайрулла Халитович родом из соседней деревни Устамак. Трудиться начал сразу же после школы. Был водителем, сантехником. Уроженка Байгары Айгуль Маркисова Хуснутдинова переехала сюда с матерью лет девять назад. Профессии у молодой женщины, воспитывавшей сына, не было. А тут подвернулась работа



на пекарне в селе Санниково. Там и познакомилась с Хайруллой.

– Так и родилась наша семья, – рассказывает многодетная мама. – Когда ждали нашего первенца, мужу очень хотелось сына. А Бог послал нам одну за другой трёх дочек-лапочек. Я-то как радовалась, ведь моими помощницами будут! А потом, как в награду за терпение, родились Ильяс и Ильмар.

Её муж, от которого не отходили ни на шаг сыновья, был немногословен. Но по тому, как заботливо прижимал он к себе маленького Ильмара, как тихо лепетали на своём языке остальные ребятишки, нетрудно было догадаться: он не жалеет, что стал многодетным отцом. Потому что знает – в сегодняшней нескончаемой круговерти жизнь его наполнена смыслом, ради них, малень-

ких сердечек, он и живёт.

Да, трудностей у многодетной семьи хватает. Сейчас глава семейства остался безработным. Работать вахтовым методом, как приходилось ему до этого, Хай-

зьяств запастись сеном. Значит, опять как-то нужно выкручиваться, выкраивая средства на приобретение из без того скудного семейного бюджета.

Волнует Айгуль и Хайруллу и жилищный вопрос. Сегодня многодетным семьям, имеющим троих и более детей, безвозмездно выделяются участки под строительство. Мечтают о своём доме и Сафаровы, получившие землю в родной деревне. Вот только, как строиться на поле, где нет ни света, ни воды?

Сейчас глава семьи в раздумье. Есть приглашение поработать в городе. Отказываться не стал, но придётся тогда переезжать всей семьёй, снимать квартиру... Но вот горожанином он себя не представляет. Словом, ситуация непростая.

За разговором не заметили, как появилась на пороге второклассница Лейла. Любопытная Халида первым делом бросилась к школьному портфелю.

– Тяжело, наверное, пришлось нынче собирать двоих учеников в школу? – спрашиваю у Айгуль.

– Если бы не помощь депутата областной думы Николая Барышникова, не знаю, что бы мы и делали, – делится заботливая мама. – На детские пособия особо и купить-то нечего. Но надо сказать огромное спасибо нашим депутатам, что не оставляют нас, многодетных, без внимания. Ребятишки-то как рады были, что пошли в школу в обновках, с новенькими ранцами.

Всё многочисленное семейство Сафаровых проводит нас до ворот. На память о знакомстве решили сфотографироваться, и все охотно согласились. Такие уж они дружные. И как тут не вспомнить мудрость, заложенную в одном изречении: если семья-куча, то не страшна ей и туча.



Глава 4.

Останутся в памяти

Мария Александровна Зольникова:

– Мы жили в Санниково. На начало войны мне было девять лет, я училась в первом классе. В школе зимой было холодно. Одежды тёплой не было, весной ходили в ботиночках с деревянной подошвой. Ох, и стучали мы ими, бегая на переменах. Тетрадей не было, писали ручками с пером на газетах. Чернила разводили сажой и свёклой. Летом работали в колхозе: возили навоз на лошадах, пололи хлеб со старшекласниками, жали хлеб серпами с родителями, коней гоняли, картошку окучивали. Наша учительница Мария Ефимовна Васильева была очень хорошая. Супы варили из крапивы, собирали гнилую картошку, колоски и пекли лепёшки. Одевались дерюжками. Вместо портфеля – холщовая сумка. Моего отца Александра Моисеевича Чулкова на фронт забрали первого августа 1941 года, через год он погиб, и числится погибшим в боях за Ленинград. Похоронен в городе Виннице, Ленинградской области. Его имя увековечено и высечено на гранитной доске.

Мукарама Фатхулловна Шагбанова родилась 24.02.1942 года в деревне Комаровой. Вот что рассказывает она о своём любимом отце и его людях:

– Комарова располагалась в семи километрах от Санниково и в трёх от тракта Тобольск-Вагай в сторону Абалака. Место наши предки выбрали недаром высокое, деревню не топило. Природа очень красива. Кругом небольшие лесочки, луга, пахотные земли. Течёт и речка безымянная. Весной она разливалась, а к концу лета становилась совсем узкой и неглубокой. Раньше из неё все пили воду.

Долгое время, это известно по книгам и фильмам, каждая деревня представляла отдельный колхоз – наш назывался «Ударник». Были начальная школа, магазин, медпункт, клуб, сельский совет, правление колхоза. Работала ферма, там содержались коровы, лошади, овцы, молодняк и телята. Занимались растениеводством. Пахали, сеяли, убирали урожай.

На фронт из деревни ушли 73 человека. Вернулись только 30, из них 11 парней. Из погибших 22 были молодые неженатые ребята. Две родные сестры Миравалеевы, Зайтуна Ганиевна – врач, Нурия Ганиевна – учитель, добровольцами ушли на войну. Обе остались живы. Нурия Ганиевна долго работала затем в школе № 15 г. Тобольска. Из моих близких родственников четверо ушли на войну – родные братья и племянники. Все четверо не вернулись. Мой отец Фатхулла Билалович Шагбанов 1907 года рождения, ефрейтор, погиб 27 июля 1944 г., похоронен в Латвии. Дядя Галиакбер Хусаинович Комаров 1924 года рождения в 17 лет ушёл на фронт, погиб пятого августа 1944 г., похоронен в Польше. Латфулла Билалович Шагбанов умер 12 декабря 1943 г., похоронен под Кёнигсбергом (ныне Калининград).

Абдулла Билалович Шагбанов погиб 28 ноября 1942 г. в д. Цицунь Бельского района Смоленской области.

В годы войны, как и везде, работали женщины, подработки и старики. Трудились с утра до ночи, помогали фронту, внося свою лепту в победу над врагом.

Я очень любила свою деревню и всегда гордилась тем, что это моя малая родина. Но, к сожалению, деревню стёрли с лица земли – с 2004 года специальным решением считается, что Комаровая не существует.

Подготовила Фания ГИЛЬМАНОВА

ДОЛГОЖИТЕЛИ

Шла стойко под ударами судьбы



Вся жизнь Анны Григорьевны Томиловой, уроженки Томиловой, недавно отметившей 90-летний юбилей, прошла в родной деревне. Там с малолетства помогала родителям по хозяйству, нянчилась с младшими детишками. Учиться Нюре долго не пришлось, с 12 лет трудилась в колхозе.

Привычная к любой крестьянской работе, она, как и многие сверстницы, в годы военного лихолетья заменяла в колхозе ушедших на фронт мужчин. Ох, что только не пришлось им тогда переделать, сколько лишений перенести! Совсем юные девчонки растили хлеб, ухаживали за скотом, беспрекословно выезжали на лесозаготовки. А труд там адский, не каждый мужчина выдержит. Но выстояли, потому что не жалели ради победы ни сил, ни здоровья. Вот и болят сегодня натруженные руки, ноют ноги – как свидетельство самоотвержен-

ного труда того поколения!

А судьба её не баловала. Вскоре после войны работающую девушку приметил фронтовик Василий Григорьевич Томилов. Супруги свили семейное гнездышко, растили сыновей. Глава семьи был председателем сельсовета, а жена сначала пасла овец, потом свиней, трудилась разноработчей. Но семейное счастье было недолгим. Ушёл из жизни муж. Одного за другим схоронила безутешная мать двоих сыновей. Совсем подкосил её пожар, после которого осталась Анна Григорьевна без дома.

Но мир не без добрых людей. Супруги Авозбакиевы из соседней деревни Старицкой взяли опеку на ней. В просторном доме Рауфы Шамиловны и Тухматуллы Камилловича, которые растят младшую дочку Арину (старшие сыновья уже взрослые), проживают также и приёмные ребятишки, брат с сестрой.

Как ни придёшь проведать бабушку Анну, обращаешь внимание на чистоту и порядок в комнате. Рауфа Шамиловна сама и укол поставит, и другие процедуры сделает, так как по профессии она медсестра. Когда она на работе, ухаживает за старушкой Тухматулла Камиллович. Да и ребятишки стараются не оставлять Анну Григорьевну без внимания. Есть, конечно, у бабушки и внуки, но они редко навещают её.

Прожив долгую и нелёгкую жизнь, труженица тыла не утратила интереса к жизни. Следит за газетами, читает областные и районные газеты. Раньше любила посидеть у телевизора, но сейчас из-за больных ног двигаться по дому не может. Готовясь к своему юбилею, бабушка Анна заранее собрала свои награды, а их у неё немало. От имени совета ветеранов и администрации поселения хочется поздравить эту достойную женщину со знаменательным юбилеем, пожелать ей здоровья, бодрости, добрых и хороших людей в её окружении, новых светлых дней в судьбе.

Р. РУЗЕЕВА,
председатель совета ветеранов села Санниково

